

УТВЕРЖДАЮ

Министр здравоохранения
Республики Башкортостан,

председатель

межведомственной комиссии

А.А. Бакиров

2016 г.



Выписка из протокола
заседания межведомственной комиссии
по проблемам предупреждения распространения ВИЧ-инфекции
в Республике Башкортостан

16 мая 2016 года

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ: заместитель министра здравоохранения Республики Башкортостан Э.Р. Сыртланова.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: главный врач государственного бюджетного учреждения здравоохранения Республиканский центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями, секретарь межведомственной комиссии Р.Г.Яппаров, заведующий отделом здравоохранения, труда и социальной защиты населения департамента социальной политики Аппарата Правительства Республики Башкортостан Н.Н.Мингазов, заместитель министра финансов Республики Башкортостан З.З.Бакиров, главный специалист отдела социокультурной деятельности Министерства культуры Республики Башкортостан Е.М.Хоменко, начальник отдела печатных средств массовой информации Агентства по печати и средствам массовой информации Республики Башкортостан Ф.И.Ахмедьянова, начальник отдела специального образования Министерства образования Республики Башкортостан З.В.Псянчина, руководитель отдела по работе с лечебными учреждениями Уфимской Епархии Русской Православной церкви Н.В.Ахметова, начальник отдела межведомственного взаимодействия в сфере профилактики Управления Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Республике Башкортостан К.В. Максимов, заместитель начальника Управления Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Республике Башкортостан Ю.А.Вахнин, главный врач государственного бюджетного учреждения здравоохранения Республиканский центр медицинской профилактики Р.В.Хасанов, заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по Республике Башкортостан Г.Я.Пермина, заместитель начальника федерального казенного учреждения здравоохранения «Медико-санитарная часть №2» Федеральной службы исполнения наказаний России Д.Т.Гайсин, заведующий кафедрой инфекционных болезней с курсом дерматовенерологии Института последипломного образования Башкирского государственного медицинского университета, главный внештатный специалист по инфекционным болезням Министерства здравоохранения Республики Башкортостан Д.А.Валишин, эпидемиолог Центра государственного санитарно-эпидемиологического надзора федерального казенного учреждения

здравоохранения «Медико-санитарная часть Министерства внутренних дел России по Республике Башкортостан» А.А.Куликов, заведующий сектором воспитательной работы с несовершеннолетними и молодежью Министерства молодежной политики и спорта Республики Башкортостан Г.А.Малофеева, заместитель директора государственного унитарного предприятия Телерадиовещательная компания «Башкортостан» Республики Башкортостан И.И.Махмутова, первый заместитель министра труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан Р.Х.Шамсутдинов, специальный корреспондент газеты «Республика Башкортостан» Н.К.Пухарева.

Приглашенные – 12 человек (список прилагается).

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О предпринимаемых мерах в Республике Башкортостан по реализации протокола заседания Правительственной комиссии по вопросам охраны здоровья граждан от 23 октября 2015 года № 4.

(Р.Г. Яппаров, Э.Р. Сыртланова)

На заседании Правительственной комиссии по вопросам охраны здоровья граждан, состоявшемся 23 октября 2015 года министр здравоохранения Российской Федерации Вероника Скворцова отметила, что для России чрезвычайно значима проблема ВИЧ/СПИДа, в связи с напряженной эпидемиологической ситуацией.

В стране на конец 2015 года зарегистрировано 1 006 388 ВИЧ-инфицированных, умерло более 212 тысяч человек.

В Республике Башкортостан продолжается рост числа вновь выявленных ВИЧ-инфицированных лиц. За весь период наблюдения в Республике Башкортостан выявлено 23 143 ВИЧ-инфицированных, в том числе в 2015 году 2 907 новых случаев заболевания, сохраняется высокий уровень заболеваемости ВИЧ-инфекцией. Показатель заболеваемости в 2015 году составил 71,39 на 100 000 населения, что выше уровня 2014 года (70,32) на 1,5%.

Среди впервые выявленных ВИЧ-инфицированных преобладают лица возрастной категории от 31 до 40 лет (48,8%).

Учитывая сложившуюся ситуацию по распространению ВИЧ-инфекции, по итогам заседания Правительственной комиссии утвержден протокол с перечнем поручений всем заинтересованным государственным структурам, затрагивающий основные аспекты проблемы ВИЧ-инфекции.

Прежде всего, в протоколе обозначена организация своевременного лекарственного обеспечения ВИЧ-инфицированных лиц. В республике издан приказ Минздрава РБ от 01.04.2014г. № 895-Д «Об организации мероприятий по обеспечению медицинских организаций антивирусными препаратами для профилактики и лечения лиц, инфицированных вирусами иммунодефицита человека и гепатитов В и С, закупаемых за счет иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета».

Во исполнение Протокола Координационного Совета Минздрава РБ после проведения конкурсных процедур, ГКУ Управление материально-технического

обеспечения Минздрава РБ заключены государственные контракты на поставки антивирусных препаратов на общую сумму 425 314,200 тыс. рублей. По состоянию на 01.01.2016 г. на склады ГУП «Башфармация» Республики Башкортостан поступили антивирусные препараты в количестве 108 152 упаковки.

Медицинские организации республики обеспечены антивирусными препаратами для проведения терапии больным ВИЧ-инфекцией в соответствии с разнарядками, утвержденными приказами Минздрава РБ.

Запланировано проведение высокоактивной антиретровирусной терапии 4 400 больным с ВИЧ-инфекцией, в том числе продолжающим лечение 3 663 взрослым и 138 детям (всего 3 801 человек) и начинающим лечение 567 взрослым и 32 детям (всего 599 человек). По состоянию на 01 января 2016 года охвачены антивирусной терапией 4 897 человек, в том числе 170 детей (32,5% от состоящих на учете).

Еще одной из приоритетных мер, нашедшей отражение в протоколе заседания Правительственной комиссии, стало расширение охвата активным выявлением ВИЧ-инфекции среди населения.

В целях обеспечения полноты тестирования населения республики на ВИЧ-инфекцию проведены следующие мероприятия.

В 2015 году предоставлена субсидия из федерального бюджета бюджету Республики Башкортостан на софинансирование расходных обязательств, связанных с финансовым обеспечением закупок диагностических средств для выявления и мониторинга лечения лиц, инфицированных вирусами иммунодефицита человека и гепатитов В и С. Между Министерством здравоохранения Российской Федерации и Правительством Республики Башкортостан подписано Соглашение от 06.08.2015 № С-24-3.

За счет средств бюджета республики были закуплены тест-системы для выявления и мониторинга лечения лиц, инфицированных вирусами иммунодефицита, человека на общую сумму 20 000, 400 тыс. рублей.

В 2015 году обследовано на ВИЧ-инфекцию 652 276 чел. (16% населения), в том числе лиц из «группы риска» - 62 075 чел. (9,5% обследованных). ВИЧ-инфекция выявлена у 2 907 чел., в том числе в учреждениях УФСИН России по РБ у 548 чел.

Одной из первостепенных задач, поставленных перед министерствами и ведомствами, является разработка государственной стратегии противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Российской Федерации.

Значимое направление деятельности по профилактике ВИЧ-инфекции, обозначенное в протоколе, - обеспечение проведения информационной кампании в средствах массовой информации по предупреждению и профилактике распространения ВИЧ-инфекции среди населения.

В рамках Всероссийской Акции по борьбе с ВИЧ/СПИД, которая приурочена к Международному дню памяти умерших от СПИДа, в республике запланировано проведение информационных акций для молодёжи по профилактике ВИЧ-инфекции с экспресс-тестированием на ВИЧ-инфекцию, до- и после тестовым консультированием, раздачей информационных материалов по профилактике ВИЧ-инфекции.

Мероприятия пройдут с 16 по 31 мая в городах республики с наиболее высокими показателями заболеваемости ВИЧ-инфекцией: Кумертау, Мелеуз, Салават, Нефтекамск, Октябрьский Стерлитамак, Сибай, Белорецк.

С 20 по 31 мая 2016 года в образовательных учреждениях городов республики Сибай, Кумертау, Белорецк, Мелеуз, Салават, Стерлитамак, Нефтекамск, Октябрьский, Уфа запланировано проведение интеллектуального конкурса-квеста среди учащихся 10-11 классов в интерактивной игровой форме.

Для выполнения поставленных задач по предупреждению распространения ВИЧ-инфекции в республике необходимо рассмотреть вопрос об укреплении материально-технической базы Республиканского центра по профилактике и борьбе со СПИДом, его кадрового потенциала, а также увеличения финансирования мероприятий по обследованию, лечению и клинико-иммунологическому мониторингу лечения пациентов с ВИЧ-инфекцией.

2. О проводимых профилактических мероприятиях в муниципальных образованиях Республики Башкортостан по исполнению Комплексного плана мероприятий по стабилизации и снижению заболеваемости ВИЧ-инфекцией в муниципальных образованиях Республики Башкортостан на 2013-2015 годы в 2015 году.

(А.Р. Авзалетдинова, Д.Р. Мустафина, И.С. Тляубаев, Ш.Ш. Халитов,
Э.Р. Сыртланова, Р.Г. Яппаров)

В 2015 году работа по проблемам предупреждения распространения ВИЧ-инфекции проводилась в соответствии с Комплексным планом мероприятий по стабилизации и снижению заболеваемости ВИЧ-инфекцией на 2013-2015 годы.

На заслушиваемых территориях профилактические мероприятия проведены структурными подразделениями Администраций во взаимодействии с учреждениями образования, здравоохранения и наркоконтроля.

В ГО г. Салават к профилактической работе активно привлекаются волонтерские движения города. На конец 2015 года добровольческий актив насчитывал более 300 человек. Волонтеры провели цикл акций, направленных на профилактику ВИЧ-инфекции.

Немаловажную роль в информированности населения играют средства массовой информации. В ГО г. Нефтекамск осуществляют свою деятельность 4 телестудии, 5 радиостанций FM-диапазона, общественно-политическая газета и интернет-газета, которые регулярно освещают все проводимые профилактические мероприятия.

МР Белорецкий район уделяется большое внимание разработке и изданию информационной, методической литературы по вопросам профилактики ВИЧ-инфекции, активно проводится профилактическая работа на рабочих местах организаций и предприятий.

В ГО г. Уфа работа по пропаганде здорового образа жизни и профилактике ВИЧ-инфекции осуществляется совместно с отделами молодежной политики, образования и представителями общественных организаций.

С целью полового и гигиенического воспитания подростков и молодежи на базе МБУ ГЦ ПМСС «ИНДИГО» работает кабинет планирования семьи. Силами

специалистов центра и подростковых клубов города проводятся индивидуальные консультации, лекции, семинары, встречи.

Активизировалась работа межведомственных комиссий при Администрациях муниципальных районов ГО г. Уфа по проблемам предупреждения распространения ВИЧ-инфекции. Заседания комиссии проводятся регулярно с приглашением представителей ГБУЗ Республиканский центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями.

3. Роль волонтеров в проведении мероприятий по профилактике ВИЧ-инфекции и наркомании.

(Г.А. Малофеева, Э.Р. Сыртланова, Р.Г. Яппаров)

Одним из направлений деятельности волонтерского движения является пропаганда здорового образа жизни и профилактика ВИЧ-инфекции.

В республике зарегистрировано более 60 детских и молодёжных общественных объединений различной направленности, содействия творческой реализации молодежи, патриотического воспитания, развития здорового образа жизни и спорта, волонтеров и т.д.

В 2015 году проведены Республиканский конкурс лидеров и руководителей молодёжных общественных объединений «Лидер XXI века», «Волонтёр года», обучающий семинар для волонтёров.

8-10 ноября 2015 года на базе детского оздоровительного центра «Энергетик» (Чишминский район, п.Акманай) проведен Республиканский слет волонтеров, пропагандирующих здоровый образ жизни, основной целью которого было развитие волонтерского движения Республики Башкортостан. Слет организован Министерством молодежной политики и спорта Республики Башкортостан совместно с Управлением Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Республике Башкортостан, ГАУ Республиканский центр волонтерского движения и поддержки молодежных инициатив, Республиканское общественное молодежное добровольческое движение «Вместе» Республики Башкортостан, при участии ГБУЗ Республиканский центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями.

Совместно с УФСКН России по РБ, Министерством молодежной политики и спорта Республики Башкортостан в 2016 году реализуется антинаркотический проект «Школа волонтеров», предусматривающий ежемесячные тренинги, семинары, мастер-классы, встречи с интересными людьми. «Школа волонтёров» - это площадка, где каждый может проявить свои лучшие качества, принять участие в профилактических мероприятиях, познакомиться с молодыми людьми подобных взглядов. Работа ведется по пяти направлениям: «Научная работа», «Журналистика», «Социальная реклама», «Антинаркотическая пропаганда в Интернет-ресурсах», «Организация и проведение социальных антинаркотических акций».

12 мая 2016 года проведен Республиканский молодёжный форум «Выбор молодёжи – наука, творчество, здоровье!». По итогам данного форума

предполагается, что более активнее будет развиваться движение «Волонтёры-медики» в Республике Башкортостан.

Волонтерский центр Башкирского государственного медицинского университета (далее БГМУ) готовит волонтеров по профильному для университета направлению - «Медицина». Также на базе волонтерского центра БГМУ реализуется проект «Диагностика». В нем участвует около 50 волонтеров, которые ежемесячно проводят медицинские осмотры для жителей города в центрах здоровья Уфы. Также волонтеры университета активно поддерживают развитие Паралимпийского движения в регионе. В рамках программы «Паралимпизм» добровольцы организуют встречи со спортсменами-паралимпийцами.

Рассмотрев и обсудив вопросы повестки дня, межведомственная комиссия по проблемам предупреждения распространения ВИЧ-инфекции в Республике Башкортостан приняла решение:

1. Министерству здравоохранения Республики Башкортостан, ГБУЗ Республиканский центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями:

Обеспечить организацию и проведение всех запланированных информационно-коммуникационных мероприятий в рамках Всероссийской акции по борьбе с ВИЧ-инфекцией «СтопВИЧ/СПИД».

Срок – май 2016 года.

2. Главам Администраций муниципальных районов и городских округов Республики Башкортостан:

Оказать содействие в организации и проведении информационно-коммуникационных мероприятий в рамках Всероссийской акции по борьбе с ВИЧ-инфекцией «СтопВИЧ/СПИД».

Срок – май 2016 года.

Обеспечить размещение информации о заболеваемости ВИЧ-инфекцией на курируемых территориях на официальных сайтах Администраций муниципальных образований.

Срок – ежеквартально.

3. Министерству молодежной политики и спорта Республики Башкортостан, Министерству здравоохранения Республики Башкортостан:

Обеспечить проведение мероприятий по профилактике ВИЧ-инфекции среди молодежи в целях формирования у них мотивации на здоровый образ жизни.

Срок - постоянно.

4. Министерству здравоохранения Республики Башкортостан, Министерству земельных и имущественных отношений Республики Башкортостан:

Продолжить работу по выделению здания ГБУЗ РЦПБ со СПИДом и ИЗ, соответствующего санитарно-гигиеническим требованиям, для обеспечения

качественной и доступной медицинской помощи ВИЧ-инфицированным лицам в соответствии с порядком и стандартами.

Срок – 2016 год.

5. ГБОУ ВПО Башкирский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации, Министерству здравоохранения Республики Башкортостан:

Обеспечить проведение циклов повышения квалификации по теме «Актуальные вопросы инфекционных заболеваний (ВИЧ-инфекция, вирусные гепатиты В и С, диагностика, лечение, диспансерное наблюдение) для участковых терапевтов, педиатров, врачей смежных специальностей, ответственных за диспансерное наблюдение и оказание первичной медико-санитарной помощи лицам, инфицированным вирусом иммунодефицита человека и больными вирусными гепатитами В и С.

Срок – 2016 год.

6. Членам межведомственной комиссии по проблемам предупреждения распространения ВИЧ-инфекции в Республике Башкортостан:

Продолжить реализацию мероприятий по профилактике ВИЧ-инфекции, во исполнение протокола заседания Правительственной комиссии по вопросам охраны здоровья граждан от 23.10.2015г. №4.

Срок – в соответствии с указанными сроками.

Представить предложения в проект государственной стратегии противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Республике Башкортостан на 2016-2020 гг. в ГБУЗ Республиканский центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями.

Срок - 1 сентября 2016 года.

7. Министерству здравоохранения Республики Башкортостан:

Разработать проект государственной стратегии противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Республике Башкортостан на 2016-2020 гг.

Срок - IV квартал 2016 года.

Секретарь межведомственной комиссии

Р.Г.Яппаров